

时间就是金钱,效率就是生命。在淄博市经济社会高质量发展的关键时期,淄博齐翔腾达化工股份有限公司创新思维,用一段段“时间”塑造了齐翔奇迹。

生产线就是生命线。齐翔腾达在追求效率的同时,严格把控产品质量与施工安全,用严谨和智慧打造出了品质过硬的生产线。

为促进淄博市经济发展,解决人口就业问题,淄博齐翔腾达化工股份有限公司董事长、总经理车成聚开拓进取、勇于担当,全力打造以齐翔腾达为核心的千亿级高端化工产业集群。



齐翔腾达MMA项目。

MMA项目建成仅耗时15个月 投料8天即产出合格产品 齐翔效率背后的淄博企业家精神

齐翔效率是什么

“MMA项目从2019年6月开始动工,其间投入370台设备作业,使用钢材约4.5万吨,现场最多时2500余人施工作业。在受疫情影响的特殊时期,齐翔腾达仅耗时15个月,便完成了其他企业正常两年的工作量。”12月19日上午,淄博齐翔腾达化工股份有限公司副总机械师、工程处处长杜辉告诉记者。

为了保证工期,全体建设者没有休息一个节假日,MMA项目使用的钢材相当于国家体育场(鸟巢)的用钢总量。

“项目总投资38亿元,占地450亩,全部达产后,预计新增销售收入46亿元,利税14亿元。”杜辉说。MMA又称甲基丙烯酸甲酯,可用于生产有机玻璃、高档油漆等。作为PMMA的原料,MMA以其透明性、硬度和外观等特性,有“塑料女王”之称,市场前景广阔。MMA项目是山东省首届儒商大会签约项目,也是山东省重点建设项目。

“MMA项目建成后,从开始投料到最终产出产品,按照国内平均生产水平需要约两个月时间。齐翔腾达仅用了8个昼夜,产品全部合格,刷新了国内同类装置的纪录。”杜辉告诉记者。

齐翔腾达是国内最大的碳四深加工基地,在碳四产品链上

仍有个别量大、附加值低的产品,面临着升级的迫切需求。应运而生的MMA项目,充分缓解了这一局面。MMA项目的建成投产进一步提高了齐翔腾达碳四的加工深度,完成了MTBE的产能转换,增加了产品附加值,帮助齐翔腾达迈向了碳四产业链的价值高端。

时间就是金钱,效率就是生命。在MMA项目建设后期,齐翔腾达投巨资打造了占地170亩、年产量达20万吨的丁腈胶乳项目。在丁腈胶乳项目的建设过程中,齐翔腾达展现出超出寻常的效率。项目从开工到投产仅用时100天,便完成了同行240天才能完成的工作量。

效率之外的严谨与智慧

大幅度缩短建设和生产周期,能保证产品质量吗?一件件事例证明了齐翔腾达值得信任。

“齐翔腾达喊出‘抢晴天、争阴天、战雨天、斗雪天’的口号,苦干、实干、巧干、拼命干,在全体工作人员的共同努力下,工期一缩再缩。”杜辉告诉记者。

生产线就是生命线。在保证施工效率的同时,齐翔腾达丝毫不敢放松对产品质量的把控。在施工方面,齐翔腾达创造性地优化建设程序,并对施工人员进行严格筛选。

“以焊工为例,在施工前,齐翔腾达对前来的所有焊工都进行严格考试,成绩达到上岗要求的方可上岗。”杜辉说。

为保证产品质量,齐翔腾达与当地特种设备检验机构合作,由特种设备检验机构的专业人员随时对生产线进行检验。齐翔腾达创造性地优化生产流程,将生产方验收环节提前。在项目尚未完工阶段,生产方全部介入,对建设的生产线进行生产技术监督与反馈,充分保证生产线的质量。

“为了保证施工安全,齐翔腾达在各个施工单元均配备了相应的工程处专职人员,对施工环境进行安全检查和安全预防。此外,齐翔腾达与施工单位签订了严格的施工安全条例,对存在的安全隐患进行严管重罚。”杜辉说。

在MMA项目施工过程中,齐翔腾达对施工方进行的安全处罚达195万元,其中仅对施工不系安全带一项的单次罚款就达1万元。

“严管重罚只是为了保证工人的人身安全,以及生产线的质量。也正是有了这样的制度,才打造出了质量过硬的生产线。”杜辉坦言。

围绕安全环保、质量提升、产能扩大、节能降耗等方面,齐翔腾达投资实施了一系列技改

措施,效果明显。经过大投入、大整改、大提升,齐翔腾达生产区域实现了无异味、无噪音、无泄漏,四季常绿、四季花开的“花园式厂区”成为了淄博市化工企业的标杆。

淄博企业家的良心与责任

“淄博市为企业发展创造了一个市场化、法治化、国际化的优质营商环境,做到了当好企业发展有呼必应、无事不扰的‘店小二’。我们必须要对得起这份奉献与付出,努力扛起一个企业应有的社会担当与责任。”淄博齐翔腾达化工股份有限公司董事长、总经理车成聚告诉记者。

从2019年开始,齐翔腾达按照淄博市“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的理念,提出了“三年再造一个齐翔”高质量发展目标。今年,齐翔腾达努力克服新冠肺炎疫情影响,顶住经济下行压力,开启了高质量发展的新征程。

“要将不可能变为可能,将可能变为现实。”车成聚表示。

齐翔腾达计划到2021年底建成MMA及PMMA、丙烷脱氢、环氧丙烷、丁腈胶乳、异壬醇5大重点项目及配套工程,形成甲乙酮、顺酐、MMA、丁腈胶乳、异壬醇5大世界冠军产品,打造以齐翔腾达为核心的千亿级高

端化工产业集群。

为了建成MMA等项目,已至古稀之年的车成聚,天天与工人在一起,时时刻刻监督工程质量。

车成聚表示,齐翔腾达全面建成MMA、丁腈胶乳、丙烷脱氢、环氧丙烷、异壬醇5大项目及配套工程后,预计年增营收200多亿元,将为淄博市经济发展及人员就业贡献更多的力量。

急难险重显担当。记者在齐翔腾达了解到,作为一名企业家,车成聚带领员工“发展发展再发展,实干实干再实干”,同时坚持“发展企业贡献社会”的理念,全心全意谋发展。今年以来,在疫情防控影响,国际经济严重下行,化工市场复杂多变,齐翔腾达凭借着完整的碳四产业链优势,在销售收入同比下降的情况下,利润却同比增长,实现了“逆势前行”。

疫情防控期间,在车成聚的带领下,齐翔腾达第一时间成立疫情防控小组,制定防控应急方案,通过压实防控责任、健全防控体系、加强人员管控、严格进厂管理、强化场所防控、落实个人防护等举措,稳定了疫情防控期间的生产经营和施工建设工作,确保了2000多名员工和家庭的幸福安康。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴



MMA主装置钢结构施工完成。



丁腈胶乳主装置钢结构施工。



丁腈胶乳装置建成。

本版图片均为资料照片